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Постановка проблеми. Економічне зростання України визнача-

ється як законами ринку, так і об’єктивними умовами його регулю-
вання, де провідну роль відіграє держава. Державна економічна по-
літика сьогодення грунтується на принциповому усвідомленні, що 
підвищення конкурентоспроможності агропромислової продукції 
можливе лише за умови технологічного переоснащення комплексу 
та перетворення його на ефективний сектор економіки. Звідси все 
більшої актуальності набуває основна ідея Концепції науково-
технічного розвитку галузей агропромислового виробництва Украї-
ни – створення конкурентоспроможного агропромислового ком-
плексу, здатного в умовах глобалізації вирішувати головні завдання 
соціально-економічного розвитку суспільства та утвердження Укра-
їни як високотехнологічної держави [1]. Тому завдання органів дер-
жавної влади полягає у реалізації цієї ідеї через агропромислову по-
літику, що базується на підвищенні ролі наукових та технологічних 
факторів у подоланні кризових явищ галузей агропромислового 
виробництва, забезпеченні їхнього економічного зростання, переве-
денні галузей агропромислового виробництва на інноваційну мо-
дель розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити, що з 
боку держави приділялося достатньо уваги інноваційному розвит-
ку галузей економіки. Правовою основою формування та реалізації 
пріоритетних напрямів інноваційної діяльності є Конституція 
України [2], Закони України «Про державне прогнозування та роз-
роблення програм економічного і соціального розвитку Украї-
ни» [3], «Про інноваційну діяльність» [4], «Про наукову та науково-
технічну експертизу» [5], «Про пріоритетні напрями розвитку нау-
ки і техніки» [6], Концепція науково-технологічного та інноваційно-
го розвитку України [7]. Крім того, велика кількість наукових публі-
кацій [23–27] щодо інноваційної моделі розвитку економіки висвіт-
лює аналіз нормативних документів з конкретних напрямів іннова-
ційного процесу. 

Мета статті – зробити системну оцінку нормативно-правового 
забезпечення інноваційного розвитку агропромислового ком-
плексу України та надати рекомендації щодо напрямів його вдо-
сконалення. 

Основними правовими документами, що визначили інноваційну 
спроможність агропромислового комплексу, стали Закон України 
«Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» [8], в 
якому одним із стратегічних напрямів визначено технологічне оно-
влення та розвиток агропромислового комплексу на період до 2021 
року «Про державну підтримку сільського господарства Украї-
ни» [9], «Про основні засади державної аграрної політики на період 
до 2015 року» [10], де метою державної аграрної політики є перетво-
рення аграрного сектору на високоефективний, конкурентоспро-
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можний на внутрішньому та зовнішньому 
ринках сектор економіки держави. Для досяг-
нення цієї мети в Законі [10] зазначено пер-
шочергові заходи: 

● поліпшення наукового забезпечення 
розвитку аграрного сектору; 

● сприяння впровадженню ресурсозбері-
гаючих, безпечних та екологічно чистих тех-
нологій виробництва сільськогосподарської 
продукції та продовольства; 

● розвиток довготермінового кредитуван-
ня інноваційних проектів; 

● створення умов для технічного пере-
оснащення заводів сільськогосподарського 
машинобудування з метою випуску техні-
ки, яка забезпечуватиме впровадження су-
часних, високопродуктивних та ресурсозбері-
гаючих технологій в агропромислове вироб-
ництво; 

● переоснащення матеріально-технічної 
бази сільськогосподарських підприємств 
шляхом удосконалення довготермінового 
кредитування. 

Крім цього, правовою основою формуван-
ня та реалізації пріоритетних напрямів інно-
ваційної діяльності є Закон України «Про 
державну систему біобезпеки при створенні, 
випробуванні, транспортуванні та викорис-
танні генетично модифікованих організ-
мів» [11], Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про затвердження Державної цільової 
програми розвитку українського села на пе-
ріод до 2015 року» [12], «Про нормативно-
правові акти щодо забезпечення реалізації 
Закону України «Про спеціальний режим 
інвестиційної та інноваційної діяльності тех-
нологічних парків» [13], «Про затвердження 
Порядку державної реєстрації інноваційних 
проектів і ведення Державного реєстру інно-
ваційних проектів» [14], «Про премію Кабіне-
ту Міністрів України за розроблення і впро-
вадження інноваційних технологій» [15], 
«Про затвердження Державної цільової еко-
номічної програми «Створення в Україні ін-
новаційної інфраструктури на 2009–2013 ро-
ки» [16], де, між іншим, зазначено, що опти-
мальним варіантом розбудови інноваційної 
інфраструктури є розвиток виробничо-
технологічної підсистеми із створенням окре-
мих найважливіших елементів інших підсис-
тем, що сприятиме створенню умов для при-
скореного впровадження інновацій навіть за 
обмеженого бюджетного фінансування. 

Розв'язання проблем інноваційного розвит-
ку агропромислового комплексу щодо підви-

щення конкурентоспроможності вітчизняної 
продукції потребує забезпечення координа-
ції діяльності органів виконавчої влади, гро-
мадських та наукових інституцій, що є немо-
жливим в рамках окремої програми розвитку 
АПК або регіонів, а також засобами територі-
ального чи галузевого управління. Тому Кабі-
нет Міністрів України схвалив Концепцію 
розвитку національної інноваційної системи 
[17], яка передбачає комплекс заходів зі збала-
нсованого розвитку усіх підсистем національ-
ної інноваційної системи, підтримки іннова-
ційної активності вітчизняних суб'єктів гос-
подарювання на всіх стадіях інноваційного 
процесу, стимулювання попиту на результа-
ти наукових досліджень і розробок, кваліфі-
кований персонал, створення сприятливих 
умов для виробництва інноваційної продук-
ції з високим рівнем доданої вартості. 

У проекті Закону «Про продовольчу безпе-
ку України» [18] одним із основних завдань є 
сприяння динамічному розвитку всіх галузей 
аграрного сектору економіки України, під-
тримання високого рівня їх конкурентоспро-
можності, впровадження інноваційних техно-
логій, які включають біо- та нанотехнології, 
технології органічного виробництва харчо-
вих продуктів і продовольчої сировини, ви-
робництво збагачених, дієтичних і функціо-
нальних харчових продуктів; створення та 
впровадження нових технологій глибокої і 
комплексної переробки продовольчої сиро-
вини, методів зберігання і транспортування 
сільськогосподарської сировини і харчових 
продуктів; активізація інноваційної діяльнос-
ті в галузях продовольчого комплексу. 

Для виконання поставлених завдань зако-
нодавчими актами визначається інструмента-
рій для реалізації інноваційної діяльності, в 
тому числі в АПК. Було затверджено Методи-
ку проведення експертизи стратегічних пріо-
ритетних напрямів інноваційної діяльності 
та середньострокових пріоритетних напрямів 
інноваційної діяльності загальнодержавного 
рівня [19]. Міністерством аграрної політики 
визначено порядок конкурсного відбору ін-
вестиційних проектів, спрямованих на реалі-
зацію інноваційного продукту і (або) іннова-
ційної продукції [20]. 

Постановою Кабінету Міністрів України 
від 12 березня 2012 р. затверджено середньо-
строкові пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності загальнодержавного рівня на 2012–
2016 роки, одним з яких є технологічне онов-
лення та розвиток агропромислового компле-
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ксу [21]: розроблення та впровадження техно-
логій адаптивного ґрунтоохоронного земле-
робства, виробництва, зберігання і перероб-
ки високоякісної рослинницької продукції, 
технологічне оновлення виробництва проду-
кції скотарства та свинарства, розроблення та 
впровадження технологій створення високо-
продуктивних альтернативних джерел для 
отримання пального, новітніх біотехнологій 
у рослинництві, тваринництві та ветеринарії, 
виробництві продуктів дитячого та дієтично-
го харчування. 

Серед нормативно-правових актів, що сто-
суються інноваційного розвитку АПК, слід 
відмітити Концепцію науково-технічного 
розвитку галузей агропромислового вироб-
ництва України [1], яка визначає науково-
технологічний та інноваційний розвиток не-
від'ємною складовою широкого комплексу 
національних інтересів держави щодо науко-
во-технічного розвитку галузей агропромис-
лового виробництва, оскільки реальну неза-
лежність і безпеку мають лише країни, здатні 
забезпечити ефективне використання нових 
знань. Тому однією з основ цієї Концепції є 
віднесення збереження, примноження та під-
вищення якості науково-технічного потенціа-
лу агропромислового виробництва до пріо-
ритетних національних інтересів України. 

Система формування і реалізації держав-
них пріоритетів у сфері аграрної науки та 
технологій потребує вдосконалення. В її осно-
ву має бути покладено принципи відповідно-
сті основних напрямів науково-
технологічного розвитку галузей агропроми-
слового виробництва головним проблемам та 
перспективам розвитку суспільства, попиту 
наукоємної продукції на вітчизняному і сві-
товому ринках. Необхідно забезпечити ком-
плексний підхід до підтримки відповідних 
напрямів науки і техніки, який передбачає 
фінансування державою прикладних дослі-
джень, а також створення та впровадження 
ринкових науково-технологічних інновацій у 
сфері пріоритетних прикладних досліджень. 

Серед нормативно-правового забезпечення 
інноваційного розвитку овочівництва слід 
відмітити розпорядження КМУ «Про схва-
лення Концепції Державної цільової програ-
ми розвитку овочівництва та переробної га-
лузі до 2020 року» (проект) [22], що передба-
чає надання підтримки з боку держави ово-
чівництву для виходу з кризового стану на-
уковим дослідженням, інформаційній та 
інноваційно-інвестиційній моделі розвитку 

галузі в умовах сприятливого зовнішнього 
середовища.  

Вищезазначені нормативно-правові акти 
знаходяться в стадії постійної розробки, од-
нак мають формальний характер. Викликає 
занепокоєння бажання урядових службовців, 
яке виникає періодично після чергової рота-
ції кадрів, ініціювати розробку нормативно-
правових документів щодо стимулювання 
інноваційної моделі розвитку галузей агро-
промислового виробництва без попереднього 
моніторингу цього питання і, що найголовні-
ше, їхнє небажання нести відповідальність за 
дотримання вже прийнятих регламентів. Го-
ловна особливість системи стимулювання 
науково-технічної та інноваційної діяльності 
в АПК України полягає в її складності та ди-
намічності, що вимагає втілення багаторівне-
вої концепції формування. 

В умовах загальної економічної кризи, скла-
довою частиною якої є криза продовольча, 
питанню інноваційної діяльності в АПК на-
дається вагоме значення [23]. 

Проголошений курс керівництва країни на 
інноваційний розвиток економіки вимагає 
фахівців-професіоналів для його реалізації і у 
сфері управління інноваційними процесами 
в АПК. Досвід сьогодення показує, що розви-
ток наміченого курсу стримує відсутність ін-
новаційного мислення та інноваційної куль-
тури в суспільстві, а також брак сучасних кре-
ативних знань [24]. Особливе занепокоєння 
викликає неадекватність наявних знань кері-
вників агропромислових підприємств викли-
кам глобальної економіки. 

Але незважаючи на це, можна констатува-
ти, що сьогодні в державі відбулися позитив-
ні зміни в плані тісної інтеграції науки і агро-
промислового виробництва. 

Науковці вважають [25], що стратегічні за-
вдання з нормативно-правового забезпечен-
ня інноваційного розвитку слід вирішувати в 
такий спосіб:  

● опрацювати наше законодавство на пред-
мет його гармонізації – зробити аналіз існую-
чих у ньому вад та надати пропозиції з їх усу-
нення, запропонувати конкретні заходи що-
до вдосконалення та взаємоузгодження зако-
нів України;  

● розпочати реформування конкретних 
законодавчих актів у сфері науки, освіти, 
економічної конкуренції;  

● реформувати спеціальне законодавство 
(в нашому випадку у сфері інноваційного 
розвитку АПК).  



 

Для цього необхідно запровадити автома-
тизовану аналітично-інформаційну систе-
му оброблення й аналізу як чинного, так і 
нового законодавства [25]. Проте автор 
статті зауважує, що на сьогодні й досі немає 
єдиної структури, яка б налагодила автома-
тизовану аналітично-інформаційну систе-
му обробки законодавства у сфері науки, 
інновацій та інвестицій у галузях агропро-
мислового комплексу. 

Цілком логічним є зосередження у цент-
ральному органі виконавчої влади з питань 
освіти і науки, молоді та спорту основних 
функцій, що пов’язані з науковою та інно-
ваційною діяльністю, оскільки ці сфери тіс-
но взаємопов’язані між собою. Поєднання в 
одному центральному органі виконавчої 
влади координуючих функцій в інновацій-
ній сфері відповідає досвіду країн Євросо-
юзу [26]. На думку автора статті, організа-
цію реформування законодавства у сфері 
науки, інновацій та інвестицій в галузях 
агропромислового комплексу слід здійсню-
вати на конкурсній основі. Тобто має бути 
конкурс тих установ або колективів, від яких 
обиратимуться розробники-професіонали в 
даній сфері, які запропонують найприйнят-
ніші результати своєї праці. 

В Україні діють близько 200 законодав-
чих, нормативно-правових актів та різно-
манітних відомчих документів, що регла-
ментують інноваційну діяльність. Проте 

відсутність сформованого системного під-
ходу, науково-обґрунтованих концептуаль-
них засад, визначених структурованих ці-
лей державної інноваційної політики не 
компенсується збільшенням кількості зако-
нодавчих і нормативно-правових актів, чи-
сленними змінами та доповненнями до 
них. Саме тому доцільним є пропозиція 
щодо систематизації чинного законодавст-
ва, яке регулює суспільні відносини у сфері 
інноваційної діяльності, і розробка Іннова-
ційного кодексу [27]. 

Висновки. Для забезпечення ефективнос-
ті інноваційного розвитку АПК необхідно 
упорядкувати наявну систему законодавст-
ва та доповнити її цілою низкою докумен-
тів, які б регламентували та забезпечували 
створення інноваційної інфраструктури, 
розвиток трансферу технологій, високотех-
нологічного виробництва, венчурні фінан-
сування, інтеграцію науки, освіти та агро-
виробництва, діяльність підприємств в 
структурі кластерних формувань, регіона-
льний інноваційний розвиток тощо. 

Крім цього, вважає автор статті, необхід-
но на державному рівні забезпечити всебіч-
ну підтримку ініціатив органів місцевого 
самоврядування щодо розробки інновацій-
них програм і проектів розвитку АПК у ме-
жах регіональної стратегії інноваційного 
розвитку. 
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Сделан анализ нормативно-правовой бази инновационного развития агропромышленного 
комплекса Украины. Предложены направления усовершенствования нормативно-правового 
обеспечения данной сферы. 
 




